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ІННОВАЦІЙНИЙ ТА ТВОРЧИЙ КОМПОНЕНТИ В ПРОФЕСІЙНІЙ 
ДІЯЛЬНОСТІ ПЕДАГОГА 

 

У статті розглянуто підходи щодо визначення взаємозв’язку між творчим 
та інноваційним компонентами в діяльності педагога, які на сучасному етапі 
розвитку освіти все частіше виступають критеріями його професіоналізму. 
Запропоновано модель інноваційної діяльності педагога, згідно з якою творча 
діяльність виступає основою інноваційної. 

  Ключові слова: педагог, інновація, інноваційна діяльність, модель,   
творчість, творча діяльність.  
   

  В статье рассмотрены подходы по определению взаимосвязи между 
творческим и инновационным компонентами в деятельности педагога, которые 
на современном этапе развития образования все чаще выступают критериями 
его профессионализма. Предложена модель инновационной деятельности 
педагога, согласно которой творческая деятельность рассматривается в 
качестве  основы для инновационной. 

  Ключевые слова: педагог, инновация, инновационная деятельность, модель, 
творчество, творческая деятельность. 
   

 In article approaches by interrelation definition between creative and innovative 
components in activity of the teacher which at the present stage of a development of 
education even more often act as criteria of its professionalism are considered. The 
model of innovative activity of the teacher in which creative activity is a basis for 
innovative is offered. 

Keywords: an innovation, innovative activity, model, the teacher, creativity, 
creative activity. 

 

Постановка проблеми. Для України, що йде шляхом інтенсивного 

економічного розвитку, першочергового значення набувають питання 

формування фахівців, здатних до інноваційних суспільних перетворень. Тому 

одне із завдань освітянської науки полягає в розробці дієвого педагогічного 

інструментарію для формування особистості, професійна підготовка якої 

відповідала б цим вимогам. Контент-аналіз педагогічної періодики останнього 

десятиліття   засвідчив,   що   одними  з   найбільш  уживаних  понять   є    поняття 



„творчість” та „інновація”, які розглядаються в різних аспектах. Одним з них 

виступає професійна діяльність педагога, реалізація якої в сучасних умовах все 

частіше ґрунтується на творчому та інноваційному компонентах. Однак 

відсутність наукового обґрунтування щодо різниці між останніми призводить до  

плутанини, підміни одного поняття іншим. Недостатня розвиненість 

методологічного апарату гальмує технологічні та методичні підходи щодо 

підготовки майбутніх педагогів на рівні сучасних вимог. Розв’язання цієї 

суперечності дозволить більш чітко розробляти заходи щодо формування в тих, 

хто завтра буде навчати інших, творчого та інноваційного потенціалів як гарантів 

сформованості їх інноваційної культури. 

Аналіз актуальних досліджень. Фундаментальні основи розвитку 

творчості як складного, багаторівневого, багатовимірного процесу розроблені 

науковими школами Л. Виготського, Я. Пономарьова, Б. Кедрова, О. Леонтьєва, 

О. Матюшкіна, О. Тихомирова, М. Ярошевського та інших. Проблеми специфіки 

педагогічної творчості як основи формування творчої діяльності педагога 

традиційно є одними з ключових у розвитку педагогічної науки (В. Андрєєв, 

Ю. Бабанський, В. Загвязинський, І. Зязюн, В. Кан-Калік, А. Маркова, 

М. Нікандров, М. Поташник, С. Сисоєва та інші). Розвиток питань формування 

творчої діяльності педагога активно підтримується та збагачується й 

дослідженнями психологів (Г. Балл, Г. Костюк, В. Моляко, П. Перепелиця, 

В. Рибалка та інші). Сьогодні питання педагогічної творчості стають 

центральними і для акмеологічної науки (А. Деркач, В. Бранський, А. Реан, 

Н. Кузьміна, С. Пожарський, З. Сіверс, В. Максимова та інші). Водночас значна 

увага науковців сконцентрована й на вивченні питань, пов’язаних з 

особливостями організації інноваційної діяльності викладача (М. Бургін, 

Л. Буркова, І. Гавриш, Л. Даниленко, І. Дичківська, Л. Ігнатенко, В. Кремень, 

В. Сластьонін, В. Паламарчук, Л. Подимова та інші). Проблему інноваційної 

діяльності через призму досягнень педагогічної науки й поширення передового 

педагогічного досвіду розглянуто в роботах Ю. Бабанського, А. Бойко, 

B. Журавльова, В. Кваші, М. Кларіна, Н. Конопліної, В. Краєвського, О. Попової, 



М. Поташника, М. Скаткіна та інших науковців. Поглиблений аналіз цих надбань 

покладено в основу вирішення проблеми цієї статті. 

Метою статті є визначення взаємозв’язку між творчим та інноваційним 

компонентами в професійній діяльності педагога. 

Виклад основного матеріалу. Сучасний розвиток суспільства спричинив 

активізацію інноваційних процесів в освіті. Ця тенденція призвела до активного 

вживання в педагогічній теорії та практиці двох понять, співвідношення між 

якими є на сьогодні є недостатньо чіткими й визначеними. Ідеться про творчий та 

інноваційний компоненти професійної діяльності педагога.  

 Існує думка, що творча та інноваційна діяльності є взаємозалежними. 

Аргументом таких висновків може слугувати визначення самого поняття 

„ інновація”, яке розглядається як „результат творчої та інноваційної діяльності, 

спрямованої на розробку, виготовлення й розповсюдження нових видів товарів, 

послуг і технологій” [10, с.35]. Це визначення корелює з трактовкою 

І. Дичківської, яка підкреслює, що інноваційна діяльність „полягає в оновленні 

педагогічного процесу, внесенні новоутворень у традиційну систему, що 

передбачає найвищий ступінь педагогічної творчості». [2, с.28]. На прямий 

зв’язок творчого та інноваційного компонентів вказує і В.Уруський, 

підкреслюючи, що інноваційна діяльність передбачає вищий ступінь педагогічної 

творчості, педагогічне винахідництво нового в педагогічній практиці, що 

спрямоване на формування творчої особистості [11]. Але де закінчується творча й 

починається інноваційна діяльність? Чи коректно взагалі ставити питання таким 

чином? Спробуємо відповісти на ці питання. При цьому значимо, що, зважаючи 

на те, що в психології творчість досліджується в двох головних аспектах – 

процесуальному та особистісному, – зосередимо увагу на першому як такому, що 

більше відповідає меті нашого дослідження. Це означає, що нас будуть цікавити 

особливості перетворення особистістю предмета творчості, а не її якості, здібності 

як суб’єкта творчої діяльності. Водночас будемо виходити з того припущення, що 

такі якості, як здатність до творчості та інноваційність, не є винятковими 

здібностями окремих індивідів, а притаманні більшості людей.  



Розуміння того, що дослідження творчості є проблемою комплексною, 

стало загальновизнаним уже давно. При цьому Я. Пономарьов підкреслює, що 

шляхи розчленування творчості „на систему комплексів, із завданням подальшого 

синтезу, є ще далеко не визначеними” [8, с.82]. З цією ж проблемою зіткнулись і 

ми. Зробимо спробу визначитись із аспектом творчості в контексті вивчення 

інноваційної проблематики в педагогічній діяльності, спираючись лише на ті 

підходи, що віддзеркалюють думку більшості дослідників з цього питання. Як 

вважав С. Рубінштейн, творче мислення починається з проблемної ситуації, в 

основі якої є необхідність розв’язання певних протиріч. На думку низки 

психологів (А. Брушлинський, Б. Ломов, А. Лазурський), результатом творчої 

мисленнєвої діяльності стають уміння з продукування нових ідей. Виходячи з 

робіт низки дослідників (В. Загвязинський, М. Лазарєв, М. Поташник, 

С. Сисоєва), робимо висновок про те, що і в педагогічній діяльності творчість 

частіше за все також має місце на стадії виникнення протиріч у навчально-

виховному процесі. У подальшому ці протиріччя трансформуються в певні 

завдання, для розв’язання яких у суб’єктів освітньої діяльності стають 

затребуваними якості творчого характеру. Слушним є підхід М. Поташника, який 

визначає педагогічну творчість через принцип оптимізації навчально-виховного 

процесу, підкреслюючи, що „пошук оптимального педагогічного рішення в 

конкретній ситуації завжди пов’язаний із творчістю” [9, с.7]. Будемо 

додержуватися цієї тези й ми, зважаючи на те, що, в свою чергу, й інноваційна 

діяльність має за мету оптимізацію навчально-виховного процесу. 

Вивчення проблем інноваційної педагогічної діяльності було започатковане 

дослідженнями таких учених, як В. Загвязинський (1990), Н. Юсуфбекова (1991), 

С. Поляков (1993). Зокрема, В. Загвязинський трактує її як таку, що несе „новий 

зміст і оновлену технологію” [3, с.6]. Таке розуміння притаманне більшості 

дослідників, які пов’язують інноваційну діяльність із внесенням системи нових 

заходів у педагогічну практику. Так, А. Марюта та Ю. Зубенко розглядають її як 

„комплекс наукових, технологічних, організаційних, фінансових і комерційних 

заходів, які в сукупності спричиняють до інновації [5, с.32]. Є дослідники, які 



визначають інноваційну діяльність як процес „внесення нових елементів у 

традиційну систему створення та використання інтелектуального продукту, 

реалізації нових оригінальних ідей у формі готового товару (послуги) на ринку” 

[6, с.95].  

Наше бачення проблеми збігається з висновками А. Шопіної, яка розглядає 

творчість як діяльність, що породжує щось нове на основі реорганізації наявного 

досвіду. Результатом її є впровадження в педагогічний процес інновацій [12, 

с.477].  

Таким чином, творчий компонент у діяльності педагога  більшою мірою 

проявляється на стадії виникнення певного нового на рівні оригінальних ідей (що 

відповідає сутності поняття „творчість”), а інноваційний – формується на його 

основі та передбачає перетворення найбільш ефективної ідеї на певний 

педагогічний продукт.  

Здійснений поглиблений аналіз літератури з питань творчої (І. Дмитрик, 

І. Зязюн, В. Кан-Калік, А. Маркова, В. Моляко, Б. Красовський, М. Нікандров, 

С. Сисоєва, П. Шевченко) та інноваційної (В. Лазарєв, Б. Мартиросян, 

В. Сластьонін, Л. Подимова, В. Бордовський, Т. Шамова) діяльностей педагога 

дозволив конкретизувати особливості творчого та інноваційного компонентів 

(табл. 1).  

Таблиця 1 

Аналіз творчого та інноваційного компонентів у діяльності педагога 

Елемент 
порівняння 

Творчий компонент 
діяльності педагога 

Інноваційний компонент 
діяльності педагога  

1 2 3 
Продукт 
діяльності 

Нова оригінальна ідея або 
задум 

Нововведення в педагогічну 
практику у вигляді конкретного 
продукту (технології, методу, 
методики, нового засобу 
навчання  тощо) 

 

Продовження табл.1  

1 2 3 



Рушійна 
сила 

Необхідність вирішення 
суперечностей між наявним 
та бажаним станами 
педагогічної системи  
 

Необхідність вирішення 
суперечностей між наявністю 
творчої ідеї щодо вдосконалення  
діяльності в межах педагогічної 
системи та відсутністю 
необхідного інструментарію для 
її реалізації 

Етапи 
реалізації 

Містить такі етапи як: 
виникнення задуму, 
опрацьовування його на рівні 
ідеї, вироблення гіпотези 
дослідження ідеї, пошук 
шляхів її перевірки  

Містить такі етапи, як: наявність 
творчої ідеї з можливим шляхом 
її реалізації, втілення ідеї в 
педагогічну новацію (новий 
засіб, технологію, методику  
тощо), упровадження останньої в 
педагогічну діяльність 

 

Результатом порівняльного аналізу особливостей творчого та інноваційного 

компонентів стала модель інноваційної діяльності, вихідною точкою якої є 

суперечність, що виникає в межах освітнього середовища, а кінцевою – 

педагогічна інновація як засіб її практичного розв’язання, що має за мету 

вдосконалення навчально-виховного процесу. 

Суперечність наявна в педагогічній діяльності, є підставою для творчих 

пошуків педагога, результатом яких стає поява нової творчої ідеї та визначення 

шляху її можливої реалізації в педагогічному процесі. Ця ідея є вихідною точкою 

для початку педагогом інноваційної діяльності, яка повинна закінчитися 

розробкою та втіленням у навчальний процес педагогічної інновації. За каналом 

зворотного зв’язку визначається ефективність запропонованого інноваційного 

підходу та робляться висновки щодо необхідного коригування процесу за тією ж 

схемою. Такий підхід збігається з висновками О. Ігнатович [4, с.236–237], яка 

розглядає функціонування механізму інноваційного мислення через два 

діалектично пов’язаних етапи діяльності:  

 – перший етап характеризується рухом думки в напрямку створення й 

пізнання сенсу нового знання; 

– другий етап (інструментальний) спрямований на створення прототипу 

інновації у вигляді певної педагогічної технології. 



 Таким чином, діяльність педагога, що втілює інновації, на першому етапі 

ми розглядаємо як таку, що реалізує творчий компонент з притаманним йому 

результатом у вигляді творчої ідеї, на другому – як таку, що реалізує інноваційний 

компонент через продукування творчої ідеї в педагогічну інновацію.  

 Подальша робота йшла в напрямі поглибленого вивчення поведінки 

педагога в межах зазначених етапів. Її наукове обґрунтування  базувалося на 

підходах В. Богіна. Відштовхуючись від схеми миследіяльності 

Г. Щедровицького, він запропонував уявити досвід індивіда, який займається 

творчою діяльністю, таким, що умовно складається з трьох своєрідних просторів 

[1]:  

 – простір, у якому розташовано досвід предметно-практичної діяльності 

індивіда (як власної, так і інших людей);  

– простір, у якому перебуває досвід індивіда, який він накопичив у 

результаті мовної діяльності, будуючи або сприймаючи різний текстовий 

матеріал;  

– простір, у якому розташовано досвід, який відтворює ідеї, абстракції, 

сутності, які індивід сприйняв та засвоїв або виробив самостійно. 

Виходячи з цих позицій, учений робить висновок, що індивід відповідно до 

визначених просторів може бути діючим; сприймаючим або творчим. Оскільки 

творча та інноваційна діяльності пов’язані між собою, доповнюють одна одну й 

мають спільну мету, екстраполюємо цей підхід і на інноваційну діяльність, 

зважаючи на те, що, за нашими попередніми висновками, творча діяльність 

передує інноваційній. Ці висновки збігаються із спостереженнями за 

інноваційною діяльністю педагогів, які ми здійснювали протягом 2007–2010 років 

на вибірці зі 152 осіб, серед яких були викладачі ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації та 

професійно-технічних навчальних закладів, що проходили підвищення 

кваліфікації в Українській інженерно-педагогічній академії. Результатом 

здійсненої роботи стала розробка моделі зв’язку між творчим та інноваційним 

компонентами (рис.1).  

 



Стадія 
компоненту 

Тип педагога Досвід педагога 

Творчий компонент діяльності педагога 

Стадія 1 Педагог, який творчо діє 
через наслідування  

Досвід наслідування творчих ідей 
інших викладачів 

Стадія 2 Педагог, який сприймає 
творчі ідеї через знакову 
інформацію 

Досвід, накопичений через  
вивчення знакової інформації 
(періодичних видань, монографій 
тощо) щодо застосування творчих 
ідей у педагогічній діяльності 

Стадія 3 Педагог, який творчо 
мислить 

Досвід ідей, абстракцій, сутностей 
творчого характеру 

Інноваційний компонент діяльності педагога 
Стадія 4 Педагог, який інноваційно 

діє через наслідування 
Досвід наслідування інноваційних 
підходів (методів, технологій) інших 
викладачів 

Стадія 5 Педагог, який сприймає 
інноваційні ідеї через 
знакову інформацію 

Досвід знакової діяльності в галузі 
педагогічних інновацій 

Стадія 6 Педагог, який інноваційно 
мислить 

Досвід ідей, абстракцій, сутностей 
інноваційного характеру 

Рис. 1 Модель зв’язку між творчим та інноваційним компонентами 

Проведемо поглиблений аналіз запропонованої моделі. У процесі вивчення 

творчого та інноваційного компонентів діяльності педагога було здійснено їх 

деталізацію через визначення стадій кожного з них; типізацію педагогів, що їм 

відповідають, та досвіду діяльності кожного з визначених типів.  

Як варіант розглянемо діяльність педагога, який послідовно проходить усі 

стадії запропонованої моделі. У межах реалізації творчого компоненту діяльності, 

перебуваючи на першій стадії, педагог використовує творчий досвід, який 

накопичив у результаті власних творчих дій та спостережень за творчою 

діяльністю колег. Такий тип педагога ми відносимо до творчо діючого через 

наслідування.  

Пізніше, визначаючи в першу чергу шляхом рефлексії те, що цих знань та 

умінь недостатньо, педагог починає цікавитися напрацюваннями в цьому 

напрямку в більш широкому діапазоні через вивчення відповідної літератури, 

Інтернет-ресурсів, участі в наукових заходах (конференціях, круглих столах 



тощо). Це дозволяє йому перейти на другу стадію та суттєво вплинути на 

зростання творчого потенціалу. Педагоги такого типу віднесені нами до таких, що 

сприймають творчі ідеї через вивчення знакової інформації. У кінцевому 

результаті в педагога виробляється свій стиль творчого мислення як найвища 

(третя) стадія творчої діяльності. Цей тип педагога ми віднесли до творчо 

мислячого. Результатом діяльності на рівні реалізації творчого компоненту 

виступає творча ідея. 

У подальшому творча ідея стає підставою для інноваційної діяльності 

педагога. Так, перебуваючи на четвертій стадії, він користується технікою 

наслідування й використовує свій досвід, який сформувався через спостереження 

за інноваційною діяльністю інших педагогів та узагальнення власної роботи 

інноваційного характеру. Спираючись на це підґрунтя, викладач і вводить 

інновації в навчально-виховний процес. Такий тип педагога ми відносимо до 

інноваційно діючого через наслідування. 

Рефлексуючи, педагог робить висновок щодо недостатності власного 

досвіду й починає розширювати його шляхом ретельного вивчення знакової 

інформації (літературних першоджерел, відеоінформації, участі в конференціях, 

круглих столах тощо). Таким чином, накопичується банк інновацій, базуючись на 

якому, фахівець вносить корективи у власну педагогічну діяльність. Тепер та ж 

творча ідея вирішується вже на більш високому рівні, який відповідає п’ятій 

стадії нашої моделі. Такий тип педагога ми відносимо до активно сприймаючого 

інноваційні ідеї через вивчення знакової інформації. Найвищого рівня досягає 

педагог, досвід якого перебуває на шостій стадії. У цьому випадку накопичений 

високий інноваційний потенціал позначається на інноваційному мисленні 

педагога, а він, відповідно, трансформується в інноваційно мислячого. Саме цим 

педагогам належить роль локомотива в процесах інноватизації освітнього 

простору. 

Запропонована модель корелює з кількісними показниками щодо існування 

в педагогіці спеціалістів, що відповідно діють на низькому, середньому та 

високому рівнях інноваційної діяльності, які наводить І. Підласий. Відповідно до 



його досліджень, ці показники мають таке відсоткове відношення: 80 : 17 : 3 [7, 

с.124]. Конкретизуємо інноваційний компонент діяльності педагога згідно з 

наведеними даними (табл. 2). 

Таблиця 2 

Конкретизація інноваційного компонента діяльності педагога 
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Стадія Тип педагога Спосіб інноваційної 
діяльності 

Кількість 
педагогів, % 

4 Педагог, який інноваційно 
діє через наслідування 
(низький рівень) 

Наслідування 
інновацій 

80 

5 Педагог, який сприймає 
інноваційні ідеї через 
вивчення знакової 
інформації 
(середній рівень) 

Удосконалення 
наявних інновацій 

17 

6 Педагог, який інноваційно 
мислить 
(високий рівень) 

Розробка інновацій 3 

 

Конкретизація творчого та інноваційного компонентів стає підставою для 

розробки заходів щодо змістовного наповнення кожного з них у процесі  

професійної підготовки майбутніх педагогів та дозволяє розробити траєкторію 

реалізації інноваційної діяльності тим педагогам, які активно втілюють їх у 

практику.  

Висновки. Інноваційна діяльність педагога, як один з найбільш 

перспективних напрямів розвитку сучасної педагогічної науки потребує 

поглибленого вивчення. Проведена нами робота дозволила конкретизувати 

сутність творчого та інноваційного компонентів цієї діяльності й розробити 

відповідну модель зв’язку між ними. Подальше дослідження буде спрямоване на 

розробку підходів щодо формування культури рефлексивної діяльності на кожній 

зі стадій розробленої моделі. 
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